

પાલનપુરમાં વરસાદમાં ધરાશાયી થયેલી દિવાલની સહાય મેળવવા વિધવા વૃધ્ધાને ધરમ ધક્કા

ગરીબો પ્રત્યે સંવેદનશીલ સરકારના અધિકારીઓ કાર્ય કરતા ન હોવાના આક્ષેપ

પાલનપુરમાં તાજેતરમાં પહેલા ભારે વરસાદમાં ગઠામણ દરવાજા આંબની હોસ્પિટલ પાછળ



આવેલા કિર્તિપુરામાં રહેતા એક વિધવા વૃધ્ધાના મકાનની દિવાલ ધરાશાયી થઈ ગઈ હતી. જેની સહાય મેળવવા માટે વૃધ્ધા નગરપાલિકા, મામલતદાર અને કલેક્ટર કચેરીના ધક્કા ખાઈ રહ્યા છે.

વૃધ્ધા અંબાબેન વશરામભાઈ ચૌહાણના મકાનની દિવાલ ધરાશાયી થઈ ગઈ હતી. જેમની સાથે તેમની વિધવા પુત્રી અને તેની ત્રણ બાળકીઓ પણ સાથે છે. ઘરની દિવાલ પડી જતાં ઉપર આસમાન અને નીચ જમીનની સ્થિતિમાં રહેતું પડી રહ્યું છે. નવી દિવાલ યજ્ઞવા માટે સરકારી સહાય મેળવવા માટે વૃધ્ધા નગરપાલિકા, મામલતદાર અને કલેક્ટર કચેરીના ધક્કા ખાઈ રહ્યા છે. પરંતુ ગરીબો પ્રત્યે સંવેદનશીલ સરકારના અધિકારીઓ તેમનું કામ કરતા ન હોવાના આક્ષેપો કરવામાં આવી રહ્યા છે. ત્યારે જિલ્લા કલેક્ટર દ્વારા આ અંગે ગંભીર નોંધ લઈ વિધવા વૃધ્ધાની સહાય માટે ઘટતી કાર્યવાહી કરવામાં આવે તેનું આસપાસના રહિશો પણ જણાવી રહ્યા છે.

કમઠાડીયા અને સુરપુર ગામમાં સગર્ભા મહિલાઓને મચ્છરદાની વિતરણ કરાઈ



બિલોડા, તા. ૧૪ બિલોડા તાલુકાના કમઠાડીયા અને સુરપુર ગામમાં રાજ્ય સરકારની ગાઈડ લાઈન અનુસાર સગર્ભા મહિલાઓને તાલુકા પંચાયત સદસ્ય રમેશભાઈ સબળાભાઈ ભગોરાના વરદ હસ્તે મચ્છરદાનીનું વિતરણ કરાયું હતું. સપ્તધારા સાધક સંજયભાઈ બારોટએ આરોગ્યલક્ષી સેવાઓ, વિવિધ યોજનાઓ વિશે માહિતી આપી હતી. વાહકજન્ય રોગો વિશે જણાવ્યું હતું કે સગર્ભા મહિલાઓએ પોતાના અને આવનાર બાળકની કાળજીના ભાગ રૂપે તંદુરસ્ત રહેવા જણાવ્યું હતું. રાજ્ય સરકારની વિવિધ યોજનાઓનો લાભ ઉઠાવવા અનુરોધ કર્યો હતો. સ્થાનિક આશા બહેનોએ કાર્યક્રમને સફળ બનાવવા જહેમત ઉઠાવી હતી. સુરપુર આંગણવાડી કાર્યકર, તેમજ સહકાર આપી કાર્યક્રમને સફળ બનાવ્યો હતો.

કલેક્ટરના આદેશ છતાં પાલનપુરમાં રખડતા ઢોરોનો ત્રાસ યથાવત

દિલ્હીગેટમાં ગાયએ સાતકે લોકોને અડફેટે લેતા લોકોમાં રોષ



પાલનપુરમાં રખડતા ઢોરની સમસ્યા વકરતી જાય છે. ત્યારે શહેરના દિલ્હીગેટ વિસ્તારમાં તોફાને યડેલી એક ગાયએ સાત કોઈના લોકોને અડફેટે લઈ ઈજા પહોંચાડી હતી. જેને લઈને લોકોમાં ફફડાટ વ્યાપી જવા પામ્યો છે. પાલનપુરમાં જાહેર માર્ગો સહિત ઘાઉંવે પર રખડતા ઢોરોનો અડિંગો જોવા મળી રહ્યો છે. અનૈકવાર લોકો રખડતા ઢોરને અડે પડે યડવા છે. અને પ્રાણહાતક અકસ્માત નો ભોગ બન્યા છે. ત્યારે શહેરના દિલ્હીગેટ વિસ્તારમાં તોફાની બનેલી એક ગાય સાત થી આઠ વાહનચાલકો સહિત રાહદારીઓને શિંગે ભરાવી ઈજા પહોંચાડી હતી. હડકાઈ થયેલી ગાય લોકોને અડફેટે લઈ રહી છે. ત્યારે જાણ કરવા છતાં તંત્ર દ્વારા કોઈ પગલાં ભરાયા નથી. કલેક્ટરના આદેશ બાદ પણ રખડતા ઢોરની સમસ્યા ઠેરની ઠેર રહેતા લોકોએ તંત્ર સામે ક્રિકેટકારની લાગણી વરસાવી હતી.

ડીસામાં વીજ ડીપીઓ પર વેલા-પાંદડાઓનું સામ્રાજ્ય

બનાસકાંઠા જિલ્લાના વેપારી અને તાલુકા મથક ડીસાના હાર્ટ સમાન કોલેજ રોડ ઉપર સરકારી મોડેલ સ્કૂલ અને સરદાર પટેલ હાઈસ્કૂલ આવેલ છે જેથી આ રોડ આખો દિવસ વાહનો અને માનવીય અવરજવરથી ધમધમતો રહે છે. જેને ધ્યાને લઈ ગત વર્ષે નગરપાલિકાના પૂર્વ પ્રમુખ પ્રવિણભાઈ માળીએ આ રોડ પહોંચી બનાવ્યો છે જેથી આમ પ્રજા અને વાહનચાલકોએ હાશકારો અનુભવ્યો છે, પરંતુ આ રોડ ઉપર ઉત્તર ગુજરાત વીજ કંપનીની ૪ થી ૫ વીજ ડીપી આવેલ છે જેના ઉપર હાલમાં ચોમાસાની સિઝનને લઈ વેલા પાંદડાઓનું સામ્રાજ્ય ઇવાયું છે. વીજ કંપનીની આ ધોર લાપરવાહીના કારણે ભયંકર વીજ દુર્ઘટના સર્જવાની દહેશત વર્તાય છે. એટલું જ નહીં, આજુબાજુની સોસાયટીઓમાં શોર્ટસર્કિટ સાથે ફોલ્ટ પણ સર્જવાની શક્યતા પણ નકારી શકાતી નથી. જેથી આ રોડ ઉપર પસાર થતા વાહનચાલકો,



રાહદારીઓ અને રહીશોના જીવ પડીકે બંધાય છે જેને ગંભીરતાથી લઈ વીજ કંપનીના સત્તાધીશો ભયજનક ભાસતી ડીપીઓ બાબતે સત્વરે ઘટતાં પગલાં ભરે તેવો જનમત પ્રવર્તે છે.



ખચન્ટસ ગ્રુપ મહેસાણા દ્વારા મહા રક્તદાન કેમ્પ યોજાયો

ખચન્ટ પીપલ્સ ફાઉન્ડેશન-ખચન્ટસ ગ્રુપ મહેસાણા તથા મંગલમ એજ્યુકેશન એન્ડ રીસર્ચ ફાઉન્ડેશનના સંયુક્ત ઉપક્રમે મહારક્તદાન કેમ્પનું આયોજન કરાયું હતું. સ્વાતંત્ર્ય સેનાની તુલસીભાઈ પટેલની ૧૦૦મી જન્મ જયંતિની ઉજવણી ખચન્ટસ ગ્રુપ દ્વારા રક્તદાન કેમ્પ કરીને કરાઈ હતી. ટહુકો પાર્ટી પ્લોટ મોદેરના રોડ ખાતે યોજાઈ રક્તદાન કેમ્પમાં મોટી સંખ્યામાં રક્તદાતાઓ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. ખચન્ટ ગ્રુપ દ્વારા નિર્ધારિત ટાર્ગેટ કરતાં પણ વધુ રક્ત એકત્રીત થયું હતું. ખચન્ટ ગ્રુપમાં પ્રમુખ ચંદુભાઈ જી. પટેલ સહિત ખચન્ટ ગ્રુપના હોદ્દદારો અને મોટી સંખ્યામાં રક્તદાતાઓ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.

પ્રાંતિજના દલપુર ખાતે અજાણ્યા વાહનની ટક્કરથી યુવાનનું મોત

પ્રાંતિજ, તા. ૧૫ સાબરકાંઠા જિલ્લાના પ્રાંતિજના દલપુર પાસે અજાણ્યા વાહનની ટક્કરથી અજાણ્યા યુવાનનું ઘટનાસ્થળે કમકમાટી ભર્યું મોત નિપજ્યુ હતું. હિંમતનગર-અમદાવાદને શનલ હાઈવે આઠ પ્રાંતિજના દલપુર ખાતે વહેલી સવારે કોઈ અજાણ્યા વાહન ચાલક પોતાના કબજામાં વાહન ફૂલફાસ્ક હંકારી લાવી રોડની સાઈડમાં ઉભેલ અજાણ્યા યુવાનને ટક્કર મારી માથાના ભાગે તથા શરીરે ગંભીર ઈજાઓ પહોંચાડી ઘટનાસ્થળે મોત નિપજ્યુ પોતાનું વાહન લઈને ઘટનાસ્થળેથી ભાગી ગયો હતો. આ અંગેની જાણ પ્રાંતિજ પોલીસ ઈજારામાં રેવાભાઈ પટેલ રહે. દલપુર, તા. પ્રાંતિજ દ્વારા પ્રાંતિજ પોલીસ સ્ટેશનમાં કરતાં પ્રાંતિજ પોલીસે ઘટનાસ્થળે જઈ અજાણ્યા મુતક યુવક ને પ્રાંતિજ સિવિલ ખાતે પીએમ અર્થે મોકલી આપી અજાણ્યા વાહન ચાલક વિરૂધ્ધ ગુનો નોંધી મુતકના પરિવારની શોધખોળ હાથ ધરી હતી.

રાજ્યપાલશ્રીના પ્રાકૃતિક ખેતીના સ્વાનુભવથી પ્રભાવિત થતા કૃષિકારો

ગાંધીનગર, તા. ૧૫ રાજ્યપાલશ્રી દેવવ્રત આચાર્યએ પ્રાકૃતિક ખેતી અંગેના ખેતનું તરીકેના સ્વનુભવો રજૂ કરી જુનાગઢના સરદાર પટેલ સભાગૃહમાં ઉપસ્થિત ૧૮૦૦ કાર્યની સાથે ખેતી કરતા હતા તેનો ઉલ્લેખ કરતા જણાવ્યું હતું કે, ગુરુકુળમાં ૩૦૦ ગાય અને ૨૦૦ અંકર જમીન છે. જેમાં, ૧૫૦ અંકર પર પ્રાકૃતિક ખેતી કરવામાં આવી રહી છે. અહીં ૧૫૦ અંકરમાં થયેલ સિવાયની ૫૦ અંકર જમીન અન્ય ખેતુનોને લીઝ પર આપી હતી અને તેમાં રાસાયણિક ખાતરથી ખેતી કરવામાં આવેલ જેની ફળદ્રુપતા સતત ઘટી જતા ખેતુનો ખેતીને ડીડીને જતા રહ્યા ત્યાર પછી આ જમીનને



જેટલા ખેતુ ભાઈઓ-બહેનો સાથે સીધો સંવાદ કર્યો હતો. રાજ્યપાલશ્રીએ ખેતુનો પ્રશ્નોત્તરી કરીને પ્રાકૃતિક ખેતીનો પ્રતિભાવ પણ જાણ્યો હતો. રાજ્યપાલશ્રીએ કુરૂક્ષેત્રમાં તેમની ૧૫૦ અંકર જમીન પર પ્રાકૃતિક ખેતી થઈ રહી છે, તે ખેતીને સોનાની ખેતી કહી હતી. તેઓ પોતાના ઉપવંશી ગુરુકુળ શિક્ષણ ખેતીના પ્રયોગથી મળેલા ફાયદાથી નિર્ણય કર્યો કે, આ પ્રાકૃતિક ખેતીનો પ્રચાર પ્રસાર દેશભરમાં થવો જોઈએ. તેમણે ખેતુ ભાઈઓ-બહેનો સાથે સંવાદ કર્યો હતો. પ્રાકૃતિક ખેતી કરશો તો ઉત્પાદન ઘટશે એ કૃષિ વૈજ્ઞાનિકોની ચિંતા છે પરંતુ આ ખેતીથી ઉત્પાદન ઘટતું નથી તે સ્પષ્ટ થયું છે. તેમણે વધુમાં જણાવ્યું હતું કે, ૧૫૦ અંકર ખેતીના પ્રયોગથી મળેલા ફાયદાથી નિર્ણય કર્યો કે, આ પ્રાકૃતિક ખેતીનો પ્રચાર પ્રસાર દેશભરમાં થવો જોઈએ. તેમણે ખેતુ ભાઈઓ-બહેનો સાથે સંવાદ કર્યો હતો. પ્રાકૃતિક ખેતી કરશો તો ઉત્પાદન ઘટશે એ કૃષિ વૈજ્ઞાનિકોની ચિંતા છે પરંતુ આ ખેતીથી ઉત્પાદન ઘટતું નથી તે સ્પષ્ટ થયું છે. તેમણે વધુમાં જણાવ્યું હતું કે, ૧૫૦ અંકર કળદ્રુપ કરવા કૃષિ તજજ્ઞોએ રાસાયણિક ખાતરની જ સલાહ આપી પરંતુ તેઓએ સુભાષ પાલેકર ખેતી અપનાવી તેઓએ એક જ વર્ષમાં આ જમીન ફળદ્રુપ બનાવી અને ત્યાના કૃષિ તજજ્ઞો પણ આ પરિણામથી પ્રભાવિત થયા છે. પ્રાકૃતિક ખેતીથી પાણીની બચત થાય છે, પર્યારણ, સ્વાસ્થ્ય, ગાયમાતનું સંવર્ધન થઈ રહ્યું છે.

હિંમતનગરના ચિલ્ડ્રન હોમમાં નિદાન કેમ્પ યોજાયો

હિંમતનગર, તા. ૧૫ નિદાન કેમ્પનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. આ કેમ્પમાં અર્બન હેલ્થ એફીસર ડૉ. ક્રીશિકભાઈ પ્રજ્ઞાવિતએ સેવા આપી હતી. કાર્યક્રમને સફળ બનાવવા સમાજ સુરક્ષા અધિકારી એમ.એચ. પટેલ, બી.બી. ચૌધરી, એમ.ડી. સોલંકી તથા એચ.ડી. પટેલ અને ચિલ્ડ્રન હોમના કર્મચારીઓએ ભારે જહેમત ઉઠાવી હતી.

વાદળો યથાવત

શહેરમાં વાદળિયા વાતાવરણના લીધે શહેરીજનો ઇલ્લા ઘણાં દિવસથી સુસ્તી અને બેચેનીનો ભોગ બની રહ્યા છે. આકાશમાં સતત વાદળોનો ઘેરાવ યથાવત રહેતા વાદળિયુ વાતાવરણ છવાયેલું રહે છે. ઇલ્લા બે ત્રણ દિવસથી વરસાદ આવતો નથી પરંતુ આકાશી નજારો નિખરેલો રહે છે. સતત વરસાદી માહોલના લીધે ભીંજાઓનો માહોલ જોવા મળે છે. અચાહ કોરો નિકળ્યા બાદ શ્રાવણના સરવરિયાની સાથે મેઘરાજાના ધમાકેદાર આગમનના લીધે ચોમેર પાણી પાણી થઈ ગયું હતું. જ્યારે ભાદરવામાં પણ પ્રારંભથી ધોધમાર વરસાદ ચોમેર જળબંધાકારની સ્થિતિ સર્જી દીધી હતી. હાલમાં પણ સેક્ટરોમાં કાદવ કિચક વચ્ચે ગંદકી જોવા મળી રહી છે. સતત વરસાદી વાતાવરણના લીધે રોગચાળાની સ્થિતિ ઉદભવી છે. વાદળિયા વાતાવરણમાં મચ્છર ઉત્પત્તિ સ્થાનો પણ વધી રહ્યા છે. જ્યારે મચ્છરોના ઉપદ્રવથી રોગચાળો પણ બેકામૂ બને તેવી સ્થિતિ છે. વાદળિયા વાતાવરણ વચ્ચે મચ્છર ઉત્પત્તિ સ્થાનો પણ વધી રહ્યા છે. બીજાતરફ સતત આકાશમાં વાદળો ઘેરાયેલા રહેતા નગરજનો પણ સુસ્તી અને બેચેનીનો અહેસાસ કરી રહ્યા છે. ભાદરવા મહીનામાં સામાન્ય રીતે આકરો તાપ પડે છે. જ્યારે ચૈત્ર તપતો હોય તેવા તાપથી વાતાવરણમાંથી રોગિષ્ટ તત્વોનો પણ નાશ થાય છે. પરંતુ ભાદરવાના પ્રારંભે મેઘમહરના અંતે પણ ઇલ્લા ઘણાં દિવસથી સુર્યપ્રકાશની ગેરહાજરી વર્તાઈ રહી છે. સવાર થતા જ આકાશમાં વાદળોનો ઘેરાવો યથાવત જોવા મળે છે. દિવસ દરમિયાન ટડકાં નિકળતો નથી. આજે પણ સવારથી જ વાદળિયુ વાતાવરણ જોવા મળ્યું હતું. જ્યારે સાંજના સમયે થોડીવાર માટે ઇલ્લાં સુર્યપ્રકાશ છવાતા નગરજનોએ તાજગી અનુભવી હતી. ભાદરવા મહીનામાં આકરો તાપ ઉનાળાની ગરમીને પણ સારી કહેવડાવે તેવો અહેસાસ કરાવે છે. વરસાદી દિવસોના અંતે આકરો તાપ પડતા મચ્છર, જીવાત અને રોગિષ્ટ તત્વોનો પણ નાશ પામે છે. પરંતુ ઇલ્લા ઘણાં સમયથી આકરો તાપનો દુરની વાત પરંતુ સ આકાશમાં છવાયેલા વાદળો વચ્ચે લુપાણી રમતા સુરજદાદા ડોકીયુ પણ કરતા નથી આકરો તાપના બદલે ઘટાટો વાદળોના સામ્રાજ્યથી ભાદરવામાં ધોમધમતો તાપ પડતો નથી. વાદળિયુ વાતાવરણ મચ્છરો માટે પણ ફેવરેબલ બન્યું છે. શહેરમાં સિઝનનો પુરતો વરસાદ પણ થઈ ગયો છે. તામગણના આકાશમાંથી વરસાદી વાદળો હટતા નથી. વરસાદ જપ્તો નથી અને ભાદરવો તપતો નથી. મોસમના વિચિત્ર મિજાજથી જન આરોગ્ય પર વિપરિત અસર જોવા મળી રહી છે.

કડક પાલન

કરાવવા માટે આ નિયમો આકરો અમલ કરાવવામાં આવશે. મારી ઈશ્ચતા તો એવી છે કે સરકારને એક પણ રૂપિયાનો દંડ ન મળે અને લોકો સતત કાયદાનું પાલન કરે. વિજય રૂપાણીએ વધુમાં ઉમેર્યું કે જો તમે હાલે ૩ ડેવિડસન કે લેઓગિની ચાલક છો તો પણ તમારે સ્થાનિક સ્પીડના નિયમોનું પાલન કરવું પડશે. આ વાહનોમાં તેમના ઉત્પાદક દેશોના રસ્તાઓ અને સ્પીડને ધ્યાનમાં રાખી યાવર આપવામાં આવતો હોય છે પરંતુ આપણાં દેશમાં આ સ્પીડ લાગુ પડતી નથી તેથી આવા હેવી સ્પીડ ધરાવતાં વાહનોના ચાલકોએ પણ તેનો કડક અમલ કરવો પડશે. રૂપાણીએ ઉમેર્યું કે આ નિયમોનું પાલન કરાવવા માટે ઠેરઠેર પોલીસ અને આર.ટી.ઓ ચેકિંગ કરશે અને સ્થળ પર સમાધાન શુદ્ધ પાવતી આપશે, જ્યારે ઈ-ચલણ એક અલગ વ્યવસ્થા છે. ઈ-ચલણનો અમલ સતત થતો રહેશે.

પધારતા

સચિવાલય ખાતે આવશે. પીએમ મોદી રાજભવન ખાતે આયોજિત વિશેષ બેઠકમાં હાજરી આપશે. સમગ્ર ગુજરાતમાં નર્મદા નીર વધામણા-મહાઆરતી કાર્યક્રમો યોજાશે. આ નિમિત્તે રાજ્યમાં ૧૦૦૦થી વધુ સ્થળોએ સાધુ-સંતો, સમાજસેવી સંસ્થાઓ, શ્રેણીઓ અને નાગરિકોની ભાગીદારીમાં મહાનગરો, નગરો તેમજ જિલ્લા અને તાલુકા મથકોએ લોકમાતા નર્મદા મૈયાની મહત્તા અને ગુણગાન કરતો આ મહોત્સવ ઉમંગ-ઉલ્લાસથી ઉજવાશે. વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી ૧૭મી સપ્ટેમ્બરનાં રોજ નર્મદા ૩મનો હેલિકોપ્ટરમાંથી આકાશી નજારો નિહાળશે. બાદમાં નર્મદા બંધ પર નર્મદા

અછત છે

તેમનું કહેવું છે કે, દેશની અંદર રોજગારની કોઈ કમી દેખાઈ રહી નથી. ખુબ તકી રહેલી છે. રોજગાર આપવાના સરકારના પ્રયાસોનો પણ ઉલ્લેખ કર્યો છે. ગંગવારનું કહેવું છે કે, રોજગાર ઓફિસો ઉપરાંત અમારા મંત્રાલય દ્વારા પણ નજર રાખવામાં આવી રહી છે જેથી કહી શકાય છે કે, રોજગારની કોઈ સમસ્યા નથી. અતિતની આજ છે. સાવ એવું હોતું નથી. હિંદુ મહાસભાના સર્વોચ્ચ નેતા સ્વાતંત્ર્યવીર વિ.દા.સાવરકર નાસ્તિક હતા. એ વાત કોઈ ધ્યાને મૂકે ત્યારે ભાજપવાળાને એ સત્ય કહે છે. કેરળ અને એના ડાબેરી શાસકોના સંદર્ભમાં પણ આદુરું થયું છે. દુનિયાભરમાં મશહૂર હિંદુ, મુસ્લિમ અને ખ્રિસ્તી આસ્થાસ્થાનો અને ૪૪ નદીઓ અને સમુદ્ર કિનારાના આ રમણીય પ્રદેશ કેરળને "ગોડ્સ ઓન કન્ટ્રી" તરીકેની ઓળખ જો કોઈએ આપી હોય તો એ અહીંના ડાબેરી શાસકોએ જ ! કેરળના જાણીતા કવિ અને વરિષ્ઠ આઈએએસ અધિકારી કે.જયકુમારે સ્પષ્ટ કર્યું હતું કે રાજ્યમાં ડાબેરી મોરચાની સરકારમાં સામ્યવાદી પક્ષના નેતા પી.એસ.શ્રીનિવાસન જ્યારે પર્યટન મંત્રી હતા ત્યારે અમે પર્યટન વિકસાવવા એક વ્યાપક ઝુંબેશ હાથ ધરવાનું વિચાર્યું હતું. કોપીલાઈટર "કેરેલા : હૅર ગોડ્સ રિસાઈડ્ડ" "ગોડ્સ લેન્ડ", "ગોડ્સ કિંગડમ", "ગોડ્સ કન્ટ્રી" જેવા શબ્દપ્રયોગ રજૂ કર્યા. એમાંથી અમને સ્ફુર્યું: "ગોડ્સ ઓન કન્ટ્રી" અને મંત્રી શ્રીનિવાસને એને મંજૂરી આપી હતી ! એમનો વ્યક્તિગત મત ભલે ઈચ્છરના અસ્તિત્વને નકારતો હોય, પણ રાજ્યના શાસક તરીકે એના વિશાળ હિતમાં આ કેચલાઈન એમણે મંજૂર કરી અને આજે દુનિયાભરમાં એ પ્રચલિત છે. કેરળ જેવી મંદિરો, મસ્જીદો અને ચર્ચોની ભૂમિ પર એ

અનોખું મોપલા રામાયણ

દુનિયાભરમાં સંકેડો નહીં, પણ હજારોની સંખ્યામાં રામ-સીતાની કથા રજૂ કરનાર રામાયણો પ્રચલિત છે. દિલ્હી યુનિવર્સિટીના અભ્યાસક્રમમાં વિવિધ ૩૦૦ રામાયણો વિશેના એ.કે.રામાનુજના નિબંધ અંગે ભારે હોબાળો મચાવીને સંઘ પરિવારના વિચારકોએ એને કઠાવી નોંખ્યો ત્યારે નવ સભ્યોની સમિતિમાંથી માત્ર એક રાકેશ કુમાર જ આ નિબંધને અભ્યાસક્રમમાંથી દૂર કરવાના મતના નહોતા. સત્તાધીશો કે હોદ્દા કરનારાઓને અનુકુળ બાબતો જ કોલેજો કે યુનિવર્સિટીઓમાં ભણાવાય એવો દુરાગ્રહ વિચાર અને ચિંતનને રૂંધે છે એટલુંજ નહીં આને વોલકાશી મૂલ્યોની નિરૂદ્ધ પણ લેખી શકાય. ડાબેરીઓના વિચારો કે જમણેરીઓના વિચારો તિબ્ર હોઈ શકે અને એ બંનેના વિચારને મોકળાશથી સ્થાન મળવું ઘટે. માર્ક્સવાદી શાસકો ભારતીય શાળા-કોલેજોમાં ભારતીય સંસ્કૃતિ અને પરંપરાને બદલે માત્ર માર્ક્સ અને હેગેલને જ ભણાવવાનો આગ્રહ રાખે તો એ પણ ખોટું છે. કેરળમાં તો "અધ્યાત્મ રામાયણ" પ્રચલિત છે. એ વાલ્મીકિને બદલે વેદ વ્યાસે રચેલું ગણાય છે. એ અદ્વૈત જ્ઞાન અને ભક્તિના અનુસરણનો માર્ગ પ્રબોધે છે. કેરળના મોપલા એટલેકે સ્થાનિક અને આરબના સંબંધથી પેદા થયેલી મુસ્લિમ કોમ માટે "મોપલા રામાયણ" પણ છે અને એમાં અરબી શબ્દો પણ આવે છે. ડાંગે-દેશપાંડેનો માર્ગ

અનેક વર્ષ વેદાંત અને યોગશાસ્ત્ર પર સંશોધન કરીને કમ્યુનિસ્ટ નેતા બાની દેશપાંડે અને નવેમ્બર ૧૯૭૪માં પ્રકાશિત કરાવેલા પોતાના પુસ્તક "યુનિવર્સલ ઓફ વેદાંત"ની પ્રસ્તાવના ભારતીય સામ્યવાદી પક્ષના સર્વાચ્ય નેતા શ્રીપાદ અમુત ડાંગે (૧૮૮૯-૧૯૯૧)એ લખી હતી. એમના મતે, માર્ક્સનું દ્વંદ્વવાદ (ડાયલેક્ટિકસ)નું શાસ્ત્ર અને એના પર આધારિત વિશ્વને જોવાનો દ્રષ્ટિકોણ એ સંપૂર્ણપણે ભારતીય છે. એ વેળા તેમના પક્ષમાં રાજેશ્વર રાવ જેવા નેતાઓએ ડાંગે પર ભારે પસ્તાળ પાડી હતી. જોકે એ વેળા પણ બાનીના પુસ્તકને વાંચીને વડાપ્રધાન ઈન્દિરા ગાંધી અને હિંદુ ધર્મના તત્વજ્ઞાનના વિદ્વાન ડૉ.કર્ણ સિંહે બાનીને બિરદાવ્યા હતા. દુનિયાભરમાંથી માર્ક્સવાદી સત્તાધીશોનો પ્રભાવ ઓસરતો જાય છે ત્યારે રશિયા અને ચીને પોતપોતાની રીતે માર્ક્સવાદને વ્યાખ્યાયિત કરીને શાસનમાં અને અર્થતંત્રમાં નોખા માપદંડ અપનાવ્યા છે. કેરળમાં માર્ક્સવાદીઓ વેદાંત ભણી વળે તો એમાં ડાંગે થકી પ્રબોધેલા માર્ગનું જ અનુસરણ હોવાનું સ્પષ્ટ છે. આ તબક્કે સ્વામી વિવેકાનંદ શિકાગો ધર્મ પરિષદમાં ૧૮ સપ્ટેમ્બર ૧૯૮૩ના રોજ કરેલા ભાષણના કેટલાક અંશ ટાંકવાની લાલચ ખાળી શકાતી નથી. "વેદાંત ફિલસૂફીનાં ઉચ્ચ આધ્યાત્મિક ઉત્કચનો, જે છેલ્લામાં છેલ્લી વૈજ્ઞાનિક શોધખોળો તો જેના પ્રતિધ્વનિ જેવી લાગે, તેને હિંદુ ધર્મમાં સ્થાન છે. મૂર્તિપૂજાના નીચલી કક્ષાના વિચારોને અને તેમાંથી જન્મ પામતી અનેક પૌરાણિક કથાઓને હિંદુ ધર્મમાં સ્થાન છે. બૌદ્ધ ધર્મીઓના નિરીશ્વરવાદને હિંદુ ધર્મમાં સ્થાન છે, અને જૈન ધર્મના નાસ્તિકવાદને પણ હિંદુ ધર્મમાં સ્થાન છે." જો આપણે શંકાસ્પર્શ, સ્વામી વિવેકાનંદ, માર્ક્સ અને એંગલ્સ તેમજ અન્ય આસ્તિક-નાસ્તિક કોઈપણ મહામાનાઓને માનતા હોઈએ તો પછી સમજી લઈએ કે સમાજમાં ટકરાવ ક્યાંય આવતો જ નથી. ટકરાવ પેદા કરવાનું કામ માત્ર રાજકીય લાભ ખાટવા ઈચ્છુકો જ કરે છે.